Chapitre 4 GEOMETRIE

LE TRIANGLE RECTANGLE

1°) Vocabulaire.

Un triangle rectangle est un triangle qui a un angle droit.

Le cOté opposé a I'angle droit s’appelle ’hypoténuse.

M hypoténuse

L’hypoténuse est le coté le plus long du triangle rectangle.

Les deux autres angles du triangle rectangle sont aigus et leur somme fait 90°.

Si le triangle est rectangle et isocele, alors les angles a la base font chacun 45°.

Si dans un triangle, je prends pour référence I'un des angles aigus, je peux appeler les cotés
de I'angle droit de cette facon :

UR est le coté opposé a I'angle UER et RE est le c6té adjacent a I’'angle UER.
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cOté adjacent a I'angle UER

cOté opposé a I'angle UER

2°) Cosinus d’un angle dans un triangle rectangle.

cotéadjacental'angle

On appelle cosinus de I'angle le rapport suivant :

hypoténuse
Exemple :

A © parrapportal’angle ACBona:

E _ coté adjacent al'angle AC
cos(ACB) = J . g

hypoténuse BC

>/ par rapport a I’'angle ABC on a:
S coté adjacent al'angle AB

B Cos(ABC) = J . g =

hypoténuse BC

Cette formule nous permet soit de calculer la mesure d’un des angles aigus lorsqu’on
connait la mesure des c6tés, soit de calculer la mesure d’un c6té lorsqu’on connait la

mesure d’un angle.

= Calcul de |la mesure d’un des cotés de I'angle droit :

A . - Laformule utilise le coté adjacent a I’'angle, comme
t nous connaissons déja CBA, nous commengons par

chercher 4B :

cos(ABC) = % donne cos(55°) = %

B AB =~ 5,74 cm.

55
.>/ donc|AB = 10 X cos(55°)| valeur exacte du résultat



Calcul de ACB : 90° — 55° = 35°

cos(ACB) = % donne cos(35°) = ‘:—(C) donc [AC = 10 x cos(35°) |valeur exacte du résultat

AC = 8,19cm.

= Calcul de la mesure d’un des cotés de |’hypoténuse :

Le triangle est rectangle donc j’utilise la trigonométrie,

6
cos(30)

cos(CBA) =2 donc cos(30°) = 2 donc|CB =
CB CB

A /\
Q \? Ona (CB =6,93cm
‘ \
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Correction du travail pour le mercredi 04/11/2015
Le triangle ABC est rectangle donc j’utilise la
A ? trigonométrie.
E /O —— _ AB 4, .
- cos ABC = — donne cos 50 = —d’ou BC =
- BC BC
.-"'f’-' 4 =~
s f/ e 6,22cm.
50° ,,x”'f? La somme des angles aigus d’un triangle
.>/Hf rectangle fait 90° donc ACB = 90 — 50 = 40°
B cosACB = £donne cos40 = Af — ACcos 30
Bc cos 50 4
T
A /:c\ d'ot AC = cos40 X —— ~ 4,77cm.
cos 50
y \Hcm
\ Deuxiéme triangle :
O\
7N \x Le triangle est rectangle donc j'utilise la
\x trigonométrie.
Pour mercredi. B cosACB = g donne cos 75 = % d’ou

AC =9cos75 =~ 2,33cm.

Le triangle est rectangle donc jutilise la propriété de Pythagore : AB?> = BC? — AC? = 92 — (9 cos 75)?
donc AB = \/92 — (9 cos75)?% ~ 8,69cm.

Fin de la correction, suite du cours




3°) La trigonométrie dans le triangle rectangle.

coté Opposé

Binangle =
g Hypoténuse
— coté Adjacent
gosangle = —————
Hypoténuse
— coté Opposé
Ean angle =

coté Adjacent

CORRECTION DES EXERCICES FAITS EN CLASSE

Exercice 1
C
A
B B
E
A A
Exercice 2 Exercice 3
— MF —— RM . ——— RM . —— MF
coSMFR = — et cos MRF = — sin MFR = — et sin MRF = —
S— Y}EF S—— YXRF S— YI§(F J— YZRF
cosYZX = —etcosYXZ =— sinYZX = —etsinYXZ = —
7 il i 7
cos LAC = —etcosLCA = — sin LAC = —etsinLCA = —
Y& “o b AR
coSYRO = —etcosYOR = — sinYRO = —etsinYOR = —
RO RO RO RO

Exercice 4



tan MFR = ™ ot tan MRF = 2£
MF RF
tanYZX = X et tan YXZ = 2
YZ YX
tan LAC = X ettan [CA = 4
LA LC
tan YRO = et tanYOR = &
YR RO

POUR LA PROCHAINE FOIS : apprendre le cours + faire exercices 11 et 12 page 238



RAPPELS) Quelques propriétés utiles déja connues.

Dans un triangle, la somme des angles fait toujours 180°.

Dans un triangle rectangle, la somme des angles aigus fait toujours 90°

Si un triangle est a la fois rectangle et isocéle, alors ses angles a la base mesurent 45°.

Tout triangle qui s’inscrit dans un demi-cercle de diametre son coté le plus long est
rectangle, et le diametre du cercle est son hypoténuse.

Dans un triangle rectangle, le carré de 'hypoténuse est égal a la somme des carrés des deux
autres cotés (théoreme de Pythagore).

Si le carré de I'hypoténuse est égal a la somme des carrés des deux autres cotés alors le
triangle est rectangle et le coté le plus long est son hypoténuse (réciproque du théoréme de
Pythagore)

Dans un triangle rectangle, la médiane issue de I'angle droit mesure la moitié de
I’"hypoténuse.



